

班里来了不速之客

□ 盐城市神州路小学 刘奕彤

秋意渐浓。清晨，太阳徐徐升起。微风中夹杂着各种花草的香味，顺着窗户、沿着门缝吹进了我们的教室。犹如品茗于这醉人的清香，同学们正徜徉于书海之中，品读着《蝴蝶的家》这篇文章，思索着下雨的时候，它到底会飞向哪里呢？

“嘘，一只蝴蝶儿飞来了”，靠窗坐的王晓帅发出惊喜的声音。霎时间，同学们的目光都转向了窗户那边。这只蝴蝶儿好像我们班的老朋友一样，亦或是教室后花丛里的常客，悠哉悠哉地在教室内翩然起舞。“它是不是知道我们为它的家在哪里而担心呢，故意进来看一看，想告诉我们答案。”机灵鬼季毅喃喃地说道。听后，同学们都哈哈大笑起来。

一会儿，它停在了我的书页上，美丽的双翼还在不停地扇动着。我高兴极了，极力屏住呼吸，生怕打扰到它的造访。它的全身闪闪发光，翅膀上有两个小圈圈。红、黄、绿、紫、黑等颜色匀称地分布在翅膀上，就像一朵五颜六色的花。同学们悄悄地围向我的书桌，等到他们蹑足走近时，蝴蝶儿却又悠闲地舒展翅膀飞开了。等到把窗户全部敞开后，这只可爱的蝴蝶儿又不慌不忙地朝花园方向飞去，去追寻属于它的梦想。

当晚，我做了一个奇特的梦。梦见自己变成了一只美丽的蝴蝶，在雨中四处寻找自己的家。屋宇里、麦田里、树林里、花朵里……这里都不是我的家。最后，我急匆匆地来到一所美丽的校园，从窗户飞进一间教室。这里书声郎朗，温馨如归。原来这里才是我的家，也是梦想启航的地方。



换窗纱

□ 王洪武

临午睡时，我和那师傅说好了，5扇窗子的绿纱换一下，每扇20元。南房门的绿纱也给换一换，50元。进大门的那扇绿纱有五六厘米长的一处脱胶了，请师傅免费帮助粘一下，他也点头同意了。哪知，我一觉醒来，见家里所有装绿纱的窗门都给换了新纱，要价比先前谈的又多了50元。

“这不仅仅是几个钱的事，而是这钱花的值不值得！”我说：“那5扇窗和那扇南门上的绿纱已装了好几年，有些已有破眼，蚊虫会飞进来，不换不行；而正门的绿纱是去年才换的，还是崭新的，脱胶的地方粘一粘还可以一样用。你师傅也答应好了的，可我午睡一会儿的时间，就‘老母鸡变雄鸭’了，你怎么这样不讲信用？给你做了150元的生意，另请帮助粘一点儿胶水也不肯，你怎么这样抠门？做生意的，就应想顾客之所想，急顾客之所

急，你这是讲的什么职业道德？”

“废话！”那师傅经不住我一连串的责问，忙回嘴道：“是你家小儿子叫弄的，我又没有强迫他。”

小儿子和我们住在一起，刚出门上班。一旁的老伴这时揭了师傅的“底”：“那还不是因为你瞎撺掇孩子，又是说绿纱粘了不结实啦，又是说全部换掉好看啦，孩子这才随口应了句‘你弄嘛’。”

“这就更不像话了！”我几乎发出了怒吼，是向儿子，也是向这师傅：“艰苦奋斗、勤俭节约是国人的传统美德，这美德永远不能丢弃。现在有些青年人啊，满脑子的讲阔气、图虚荣。穿衣要新潮，稍有点落伍便扔了；家里老人做的饭菜喊吃不惯，就要下饭馆；房子明明够住有余，非要拿货款去买更大更高级的……这正门的绿纱，我儿子恐怕就是怕你粘不牢，粘了难

看，才财大气粗地同意你换新的。你作为一个长者，首先不该撺掇他，即使他主动提出，你也可以好好教育他，贪污和浪费是极大的犯罪啊！”

“废话！”不等我说完，那师傅又理直气壮地还击道：“我做生意的，又不是你拿薪水的，挣一笔是一笔。我才不管那么多呢，快把钱给我，我还要跑下家。”

我正还要与他理论：不管什么人，做什么工作，都不能财迷心窍。你把我好好的绿纱撕去重装，这费用怎么处理？

老伴却边掏钱边拦住我：“算了算了。说起来这换绿纱，也是你儿子自己说的话，还能怎么处理？净说些没用的废话！”

看着那师傅接过钱得意洋洋骑车离去的样儿，我怔怔地站在那儿不知所措，一遍遍地反问自己：我说的真的都是废话吗？

较量

□ 宋孝林

静谧讯问室内，派出所副所长闻涛双手交叉撑着，将下颌搁在手背上，眼睛直视着一米外的犯罪嫌疑人郑满，寻求着突破方法。

小郑是一名聋哑人，曾犯盗窃罪被人民法院判过刑，这次重操旧业，又很快进入闻涛视线。

这个小郑晚上出来作案，刚到目的地时，就被跟踪而至的闻涛等几名民警逮了个正着。

夜已经很深了，外面还刮着风、下着雨，让哑语老师这时过来，有点不近人情。可少不了翻译老师，闻涛一时又不知该如何开始讯问，最后闻涛还是拨打了哑语老师的电话。

“小郑是我的学生，我了解他，这孩子还是比较有良心的。如果需要，我会去配合你们的……”听闻涛说完案情后，哑语老师跟着介绍了郑满相关情况。

“好的，如果需要，还请老师来帮个忙。”听完哑语老师介绍后，闻涛倒不着急了。哑语老师说出的“学生”“有良心”，这两个词语，让闻涛眼前豁然一亮，心中底气又燃升不少。

“我来试试，就是要多花点时间。”想到这，闻涛转到着急同事的身旁。

档案显示，郑满的确在聋哑学校就读过。

“什么方法？”身边同事惊喜起来，在

闻涛身边轻声耳语问。

“你父母从事什么职业？现在，请写下来，好吗？”闻涛并没有直接回答同事，而是将椅子搬到郑满面前，铺开一本材料纸，在第一张材料纸的第一行，以“拉家常”口气写下了第一问，跟着将材料纸转了个头，文字按正向呈现在郑满眼前。

郑满盯着材料纸看了一眼，没什么表示，朝闻涛翻了一眼后，低下了头，不屑一顾。

“没什么，我们与你只是先随便聊聊。与人聊天，尊重双方，这是做人的基本礼节。”见郑满没有接笔之意，闻涛又在第三行上写下一笔，将第二行空着，又正向呈现在郑满眼前。

郑满又盯了一眼，愣愣地看着闻涛，同样没有拿笔。

身边的同事凑到闻涛身边，顿时明白了，闻涛是在用笔和纸与郑满交流、较量。

不知不觉，十几页材料纸写完了，郑满一点也没有拿笔之意。

就怕郑满不看，可是，每次将材料纸在郑满眼前转成正向时，他都会盯着材料纸仔细看。这细节，闻涛一一看在眼里。

坚持不懈“攻”下去，郑满肯定会拿起笔来的。闻涛记着哑语老师的话，暗下

决心，绝不放弃。

一次次“空白”，闻涛并没有灰心，继续拿起笔来，不断探试郑满。终于，当闻涛在第三十三页材料纸上写下一则动人故事后，郑满潸然泪下，颤抖着接过了笔……

“有这样一位司机，靠自己做点小生意来养活全家五口人，实在不容易。而这位司机省心，让这位司机不知不觉头发又白了不少……”

看到这几行字，郑满终于忍不住了……

又是一个不知不觉，时间是十多个小时，比以往付出，增加了许多；一百页的材料纸，也早已换成第二本了，郑满不仅在前面空行上填上了“答案”，还将作案经过写得完整、清楚。

无声世界里的较量，赢了！虽然“浪费”了两本材料纸，但是值得！

天气转晴，望着窗外晨曦，闻涛兴奋不已。



豆腐坊的香味

□ 胡加山

的智者之口。

清晨幽静的村庄，除了早起上学的学生，再遇到便是豆腐担子。卖豆腐的人，肩挑两只约半米高的油光锃亮的木桶，一只桶里盛着水养的块块洁白如玉的豆腐，一只桶里盛着用纱布盖着的卜豆腐和茶干。卖豆腐的人脚步轻巧，一路担子一路吆喝——豆腐卜页茶干卖哩！路遇谁家买块豆腐或称半斤茶干，担子人卸下担子，微笑着做起生意。当不远处村里学校传来上第一节课的铃声，担子人一担豆腐卜页茶干生意也基本做完了，接着是第二担、第三担。他无需走街串巷，只要将豆腐担子搁在庄子中央的肉铺处，一两个小时便能售罄。

豆腐卜页茶干是民间食材，经营豆腐坊只能算是小本经营，靠此营生养活家人不成问题，但想要以此发财富贵，那就比登天还难了。况且，豆腐坊间那一套活计，并非每个人都能承受的。我老家的庄上也曾有一间张姓人家的豆腐坊，也是祖上传下来的营生。原先兄弟三家分工合作，村里人天天能享受到新鲜的豆腐卜页茶干。可好景不长，张氏兄弟闹起了矛盾。老二老三主张添置磨豆机械化设备，豆腐卜页茶干批发到外地，老大坚持人工磨豆，只服务本村人。兄弟意见分歧，老二老三气老大迂腐，不与时俱进，一气之下，外出打工。老大依然坚守祖上家

业，手工生产豆腐卜页茶干。兄弟分家当儿，村里人原以为豆腐坊的豆腐卜页茶干要涨价，即使涨价也情有可原。不曾想，张大担起豆腐担子，仍然吆喝着原价。只是豆腐卜页茶干的手工制作量不如先前多了，一些外村人要尝鲜，若不赶早，是买不到的。甚至，待到张大两口子过了六十岁，豆腐坊的豆腐已无需他担担出售时，村人却养成了主动去坊前排队的习惯。

习惯了张氏豆腐坊豆腐卜页茶干的人，无论在外多发达，回老家前，一定要叮嘱家中的老人，买回点张氏豆腐卜页茶干，好久没尝到豆腐坊的味道了……



邻里之间

□ 杨建伟

透过玻璃窗，看着行色匆匆的人，想到下班高峰期坐车又要人挤人，顿感烦躁。

为能赶上最早直达住处的公交，一下楼我便疾步朝着公交车站前进。正要穿过第一个十字路口，刚好跳成红色的交通指示灯令我止步。

这时，一个陌生女子骑着一辆电动车在我面前停下。看上去，她大约三十五岁的样子。

“下班了？”她抬起头微笑着问我。

我狐疑地看着她，一面尽力在脑海里搜索此人信息，可是毫无印象。我想，她大概是认错了人。出于礼貌，我点头给了她肯定的答复。

“哦，那你是要回家吗？”她继续问道。

她的问话使我有些反感了。我抬起右手抹了一把额头刚为赶路流下的汗珠，冲她一句道：“对呀！怎么了？”

“那你坐上来吧！我载你一程！”她将头往后扭扭示意道。

我对她的热情产生了极大的怀疑。

“谢谢，我还有事要办，办完才能回！”我找了个理由推脱着说。

“哦，行！那我先走了！”说罢，她便骑着电动车一溜烟冲向红绿灯那头去了。

一路上，直至坐上了公交，我一直在胡思乱想。这个女人要干嘛呢？想起之前看到过的许多诈骗的新闻，我有些惊惶。我想，她或许要将我载到一个陌生之地，那里肯定有人等着要敲诈我，云云。

回到租住地，我还庆幸自己没有坐上她的电动车。

吃过饭，正准备看书，结果忽然停了电。打开门的一刹那，楼道里的声控灯便亮了起来。看来，是我家电路出了故障。

高悬在屋外的电表的确没有了指示灯的闪烁。我跳起来看到的只是简单的跳闸，推上去即可。然而，身材矮小的我必须踩到凳子上去完成，可惜不日前刚损坏了唯一的塑料凳。这样一来，我只好跟旁边的人借把凳子了！

说实在的，这栋楼上全都是租户，平日里大家都是早出晚归，几乎互不相见，互不惊扰。突然要去借东西，心里还真是有些惴惴不安！

我叩响紧挨着我家的屋门，表明了敲门之意。

屋内隐约传来一个声音：“好，稍等一下，马上！”

这时，门打开，我惊讶了！眼前拿着凳子递给我的正是下午那个要载我一程的女子！

我顿时觉得浑身不自在。

她将凳子递给我，笑着说：“最近我这边也经常跳闸！哎，你事情办完了没？回来也挺早的！”

“嗯，是！回来一会了！”我尴尬地回答道。

我机械地踩着凳子推上了电闸，木木地向她说了一句：“谢谢！”

“您太客气了，远亲不如近邻，大家门挨门住着，这算什么事！都是出门在外，互相帮助也是应该的！”她真诚地说。

我点点头，又冲她笑笑，再次道谢后便折身进了屋。

进门后，我一直觉得心里空落落的……

我决定，一会得跟她道个歉去！